人口迁移练习题
一、选择题(下列各题的四个选项中，只有一个是正确的)

人口迁移自古就有，但原因各不相同，且环境与人口迁移之间会相互影响。据此回答1~4题。
1.从迁移方向看，发展中国家当前人口迁移的主要类型是(    )

A.由城市到农村    





B.由农村到城市 

C.由城市到城市    





D.由农村到农村
答案：B
2.关于人口迁移概念的理解，正确的是(    )

A.凡人口在两地区间的空间移动，均称为人口迁移
B.我国大学生赴欧美留学攻读硕士、博士学位，属于人口迁移
C.参与国际旅游属于人口迁移范畴
D.属于人口迁移范畴的迁移人口，其空间移动距离在1000千米以上
答案：B
3.20世纪末因战争而引起的大规模人口迁移的一组国家是(    )

A.伊拉克、伊朗、科威特
B.古巴、海地、巴拿马
C.卢旺达、刚果、前南斯拉夫
D.印度、巴基斯坦、孟加拉国
答案：C
4.下面有关人口迁移对环境的影响，叙述正确的是(    )

A.对迁出地区有积极影响，对迁入地区有消极影响
B.对迁出地区有消极影响，对迁入地区有积极影响
C.对迁出地和迁入地，只有积极影响，没有消极影响
D.大量农村人口涌入城市，既促进城市经济发展，也给城市带来了巨大压力
答案：D
5.我国“十一黄金周”，大量国内外游客前往四川九寨沟，这种现象属于(    )

A.国际人口迁移  






B.国内人口迁移
C.省内人口迁移  






D.人口流动
答案：D
6.我国20世纪80年代，深圳、珠海等经济特区的设立，吸引了大量的人口迁入，其主要原因是(    )

A.政治因素







B.经济因素 

C.气候因素







D.资源开发因素
答案：B
7.下列影响人口迁移的因素中，属于社会文化因素的是(    )

A.文化教育及婚姻家庭
B.交通和通信的发展
C.战争引起的难民潮
D.珠海特区吸引大量人口迁入
答案：A
8.关于20世纪80年代中期以来我国人口迁移的叙述，正确的是(    )

A.流动人口大量增加
B.人口流动主要是由国家组织的
C.流动人口数量有逐年减少的趋势
D.人口流动主要有自发形成的和国家有组织的两种形式
答案：A
9.从第四次人口普查到第五次人口普查期间，广东省人口增长明显加快，其原因是
(    )

A.政区变更，香港和澳门的回归
B.政策变化，人口的自然增长率提高 

C.经济发展，人口的死亡率降低
D.人口迁入，人口的机械增长加快
答案：D
10.新中国成立后到20世纪80年代中期，人口迁移的特点是(    )

A.组织性迁移为主
B.自发迁移为主
C.规模大、频率高
D.规模大、迁入城市为主
答案：A
11.下列城市的发展早期是矿产资源开发并吸引人口大量迁入形成的是(    )

A.中国的广州、深圳
B.美国的阿伯丁、伦敦
C.美国的纽约、华盛顿
D.中国的大庆、攀枝花
答案：D
12.下列属于影响人口迁移的拉力因素的是(    )

A.工作机会多







B.生活困难，质量低
C.公共设施不足






D.失业率、犯罪率高
答案：A
13.21世纪初，大批伊拉克难民向国外迁移的主要原因是(    )

A.国家的政策影响






B.战争的影响
C.自然灾害的影响






D.开发国外资源
答案：B
二、综合题
14.下图是人口迁移示意图，读图回答问题。
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(1)表示我国目前人口迁移的是__________________。
(2)属于城市化进程的是__________________。
(3)欧美一些国家的部分人口向往优美洁净的自然环境，他们采取的迁移方式是_________。
(4)平度市是青岛市的一个县级卫星城市，由于开发区和工业新区的建设，许多当地农民及外地民工来到了这里，同时，近几年有很多教师、机关工作人员、科技人员等调到了青岛市区工作，他们的迁移分别属于图中的___________和___________，你认为他们迁移的原因是什么？这种现象对平度市的社会经济会产生什么影响？
答案：(1)BE或BCE  (2)BE  (3)ADF

(4)B  C  原因：由于平度市的第二、三产业的快速发展，需要大量劳动力，这也为农村富余劳动力提供了一条出路，他们到城区从事第二、三产业，能获得较高的收入，这也是我国城市化进程的一个表现。另一方面，平度市区的一部分教师、科技人员和机关工作人员调到了青岛市区工作，是因为目前中国的城市化水平还比较低，大城市的工作环境和收入水平远高于中小城市。总之，经济因素是他们迁移的决定因素。
影响：农民及外地民工的流入，为平度市的工业和第三产业的发展提供了丰富的劳动力资源，有力地促进了当地经济的发展，但同时也给城区带来了住房、交通、社会治安等方面的压力。由于迁移到青岛市区的人员大多是有一定技术专长的专业技术人员或管理人员，造成了平度市的“大脑外流”现象，对当地的经济发展和社会进步非常不利，也影响了平度市的人口结构的优化和整体素质的提高。(思路提示：关于迁移原因的分析，要在综合分析的基础上紧紧抓住经济这一主导因素。关于对当地社会经济的影响的分析，要注意从有利和不利两个方面去分析，并结合当地的实际情况进行剖析)
15.读“人口迁移与行政区域的关系图”，分析回答问题。
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(1)图中A、B和C表示三个不同的____________区域。
(2)图中属于人口迁移的箭头是___________和___________，原因是___________。
(3)图中不属于人口迁移的箭头是___________和___________，判断理由是____________。
(4)按人口迁移的方向划分，国内人口迁移可分为：由___________到___________、由___________到___________、由___________到___________、由___________到___________四种人口迁移类型，其中由___________到___________的人口迁移，是发展中国家当前人口迁移的主要类型。

答案：(1)行政
(2)A1到B1  C1到A2  超越了行政区域界线
(3)A1到A2  C1到C2  位于同一行政区域内
(4)农村  农村  农村  城市  城市  城市  城市  农村  农村  城市
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